BURGERSCHAFT
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 22/1 2204

22. Wahlperiode 20.06.23

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 12.06.23

und Antwort des Senats

Betr.: Abschluss des Haushaltsjahres 2022

Einleitung fiir die Fragen:
Ich frage den Senat:
Einleitung fiir die Antworten:

Die Abschlussbuchungen zum Haushaltsjahr 2022 sind Gberwiegend zum 31. Mai 2023
abgeschlossen. Unter anderem stehen noch Haushaltsausgleichsbuchungen und
Buchungen hinsichtlich der Ergebnisverwendung aus. Diese sollen bis Anfang Juli 2023
abgeschlossen werden. Die Buchungen fur das Erméachtigungsubertragsverfahren und
die globalen Minderkosten sind noch nicht abgeschlossen, nahezu alle Antréage auf
Ermachtigungslbertragung sind noch in Bearbeitung. Auch bei den Antrédgen selbst
sind noch Anderungen méglich. Uber die (ibertragenen Erméachtigungen und Fehlbe-
trage berichtet der Senat nach § 10 Absatz 3 Landeshaushaltsordnung (LHO) mit dem
Halbjahresbericht 2023.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: Wie ist der derzeitige Stand der Abschlussbuchungen zum Haus-
haltsjahr 2022?
Frage 2: Welche Buchungen stehen derzeit noch aus und bis wann sollen

diese abgeschlossen werden?
Antwort zu Fragen 1 und 2:
Siehe Vorbemerkung.

Globale Minderkosten

Frage 3: In welchen Einzelpldnen konnten die 2022 veranschlagten globalen
Minderkosten nicht durch die jeweilige Behdrde erbracht werden?

Frage 4: Wie wurden die im Haushaltsplan 2022 vorgesehenen globalen Min-
derkosten in den einzelnen Einzelplénen jeweils erbracht?

Frage 5: Aus welchen einzelnen Kostenerméchtigungen welcher Produktgrup-
pen wurden die geplanten globalen Minderkosten in den Einzelpldnen
jeweils ausgeglichen?

Antwort zu Fragen 3, 4 und 5:
Siehe Vorbemerkung.
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Ermachtigungsiibertrage

Frage 6: In welcher Hohe wurde von den einzelnen Behérden fir die jeweiligen
Einzelpldne jeweils die Ubertragung von Kostenerméachtigungen auf
das Haushaltsjahr 2023 beantragt?

Frage 7: In welcher Hohe wurde von den einzelnen Behérden fiir die jeweiligen
Einzelpldne jeweils die Ubertragung von Auszahlungserméchtigun-
gen fiir Investitionen und Darlehen auf das Haushaltsjahr 2023 bean-
tragt?

Frage 8: Wie ist der Stand des Verfahrens der Ubertragung von Erméchtigun-
gen auf das Haushaltsjahr 20237?

Frage 9: Welche beantragten Ubertrédge wurden von der Finanzbehérde
bereits genehmigt? Bei welchen Einzelpldnen steht die Freigabe der
Finanzbehérde noch aus?

Antwort zu Fragen 6 bis 9:
Zum vorlaufigen Stand siehe Anlage 1. Im Ubrigen siehe Vorbemerkung.

Steuerertrage

Frage 10: Im Bericht zum 1. Quartal (Drs. 22/10948) werden die Steuerertrdge
ftir 2022 mit rund 16,3 Milliarden Euro angegeben. Wie hoch waren
die endgliltigen Steuerertrdge im Haushaltsjahr 20227

Antwort zu Frage 10:

Fir das Jahr 2022 wurden Steuerertrage (inklusive Finanzkraftausgleich) in Héhe von
15.368,6 Millionen Euro verbucht.

Frage 11: Wie hoch waren die nicht zahlungswirksamen Steuerertrdge im Jahr
2022 und wie setzen sie sich im Einzelnen zusammen?

Antwort zu Frage 11:

Insgesamt reduzierten sich die Steuerertrdge aufgrund nicht zahlungswirksamer Sach-
verhalte um 579 Millionen Euro. Sie setzten sich wie folgt zusammen (Ertrage mit
negativem Vorzeichen, ertragsmindernde Aufwendungen mit positivem):

verpflichtungen am 31.12.2021 sowie am 31.12.2022?

Antwort zu Frage 12:
31.12.2021: 2.395 Millionen Euro
31.12.2022: 2.600 Millionen Euro

Tabelle 1
Pos. |Sachverhalt Betrag
) Tsd. Euro
Steuerforderungen, Verbindlichkeiten u. Wertberichtigungen gegen-
Uber Dritten -169.549
(Steuerbirger)
Ford. u. Verb. aus Spitzabrechnungen gegenlber Bund und Landern
2. X . . : 544.048
(Steuerverteilung u. Finanzausgleichsbeziehungen)
Zufiihrung, Auflésung und Verbrauch von Steuerriickzahlungsver-
. 205.041
pflichtungen
4. Veranderung Riickstellung Prozesskosten Steuerstreitwerte -757
578.784
Frage 12: Wie hoch waren jeweils die Ruckstellungen fiir Steuerriickzahlungs-
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Zentrale Ansatze Einzelplan 9.2

Frage 13: Welche Solliibertragungen wurden im Haushaltsjahr 2022 aus jeweils
welchen Produkten der Produktgruppen 283.01 und 283.02 in jeweils
welcher H6he zugunsten welcher Produktgruppen in welchen Einzel-
plénen vorgenommen?

Antwort zu Frage 13:

Die Sollubertragung von Ermachtigungen erfolgt immer zwischen Produktgruppen. Im
Ubrigen siehe Anlage 2.

Kreditaufnahme

Frage 14: Welche einzelnen Krediterméchtigungen wurden im Haushaltsjahr
2022 jeweils in welcher Hbéhe genutzt?

Antwort zu Frage 14:

Insgesamt wurden im Jahr 2022 Kredite in H6he von 550 Millionen Euro aufgenommen.
Eine Ubersicht (iber die planerische Kreditermachtigung, die Kreditermachtigung nach
Abschluss des Haushaltsjahres und die Inanspruchnahme dieser Ermachtigung ist der
folgenden Tabelle zu entnehmen.

Tabelle 2: Kreditermachtigung und Kreditaufnahme 2022 in Millionen Euro

Gesetzliche Grundlage Plan Abschluss |Ist
Umschuldung (§ 28 Abs. 2 S. 1 Nr. 1 LHO)

(im Ist bereinigt um die konjunkturbedingte 2.418,6 2.418,6 409,7
Tilgungsverpflichtung)

Saldo finanzieller Transaktionen (§ 28 Abs. 2

S. 1Nr. 2 LHO) 0.0 53,1 53,1
Konjunkturbedingte Nettokreditaufnahme

§ 28 Abs. 2 S. 1 Nr. 3LHO 897,7 -2.008,9 0,0
(negative Werte = Tilgungsverpflichtung)

Notsituation (§ 28 Abs. 2 Nr. 4 LHO) 700,0 700,0 0,0
Aus 2021 fortgeltende Ermachtigung

(§ 28 Abs. 4 S. 1 LHO) 7710 7710 87,2
Gesamtsumme 4.787,3 1.933,8 550,0

Die fortgeltende Kreditermachtigung basiert auf dem notsituationsbedingten Anteil der
Kreditermachtigung des Jahres 2021.

Pensionsriickstellungen

Frage 15: Liegt der Finanzbehérde das versicherungsmathematische Gutach-
ten zur Ermittlung der Pensions- und Beihilferiickstellungen zum
31.12.2022 vor?

Wenn ja, seit wann genau und mit welchen wesentlichen Ergebnis-
sen?
Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu Frage 15:

Das Gutachten liegt seit dem 22. Mai 2023 vor. Die Pensionsriickstellungen zum
31. Dezember 2022 belaufen sich auf insgesamt 30.435 Millionen Euro, die Versor-
gungsbeihilfertickstellungen auf 6.475 Millionen Euro.

Frage 16: Welche Berechnungsparameter wurden aus welchen Griinden fiir die
Ermittlung des Riickstellungsbedarfs zum 31.12.2022 gegenliber
dem Vorjahr verdndert?
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Antwort zu Frage 16:

An den Berechnungsparametern wurden keine Anderungen vorgenommen. Allerdings
hat die Bundesanstalt fir Finanzdienstleistungsaufsicht (BaFin), die die fir die Ermitt-
lung der Versorgungsbeihilfeverpflichtungen zugrunde gelegten Wahrscheinlichkeits-
tafeln verdffentlicht, auf eine Anpassung der Methodik bei der Erstellung der Statistiken
fur die ambulante und stationdre Pflege hingewiesen. Diese basieren in den Wahr-
scheinlichkeitstafeln 2021 erstmals nicht mehr auf den Rechnungsbetrdgen, sondern
auf den im Regelfall deutlich geringeren Leistungsbetragen der Pflegepflichtversiche-
rung gemaf Sozialgesetzbuch XI. Im Wesentlichen deshalb reduzierte sich die entspre-
chende Ruckstellung im Vergleich zum Vorjahr um 58 Millionen Euro.

Frage 17: Wann wird das versicherungsmathematische Gutachten veréffent-
licht sowie dem Haushaltsausschuss vorgelegt?

Antwort zu Frage 17:

Das Gutachten wurde dem Haushaltsausschuss mit Schreiben der zustandigen Behor-
de vom 2. Juni 2023 Ubersandt.

Finanzanlagen

Frage 18: Wie ist der derzeitige Stand der Bewertung der Finanzanlagen fiir den
Jahresabschluss 20227

Frage 19: Bei welchen Finanzanlagen gibt es im Haushaltsjahr 2022 Abschrei-
bungen auf den Wertansatz in jeweils welcher Héhe?

Frage 20: Bei welchen Finanzanlagen gibt es im Haushaltsjahr 2022 Zuschrei-
bungen auf den Wertansatz in jeweils welcher Héhe?

Frage 21: Bei welchen Finanzanlagen ist das Verfahren zur Bewertung im Jah-
resabschluss 2022 noch nicht abgeschlossen?

Antwort zu Fragen 18 bis 21:

Siehe Anlage 3. Die Bewertung der Finanzanlagen fiir den Jahresabschluss 2022 ist
zum 31. Mai 2023 abgeschlossen worden.
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Sender Produktguppe 283.01 Zentrale Ansatze |
Emppfanger-Produktgruppe

200.03
202.01
203.01
203.02
203.04
204.01
204.02
204.03
205.01
205.02
206.01
207.01
207.02
207.03
207.04
208.01
208.02
208.03
208.04
209.01
209.02
210.01
210.03
211.01
211.02
211.03
211.04
212.01
212.02
212.03
212.04
213.01
213.02
214.01
215.01
215.02
215.03
215.04
215.05
216.01
216.02
216.03
216.04
217.01
217.02
217.04
218.01
219.01
219.02

PG Biirgerschaftskanzlei

PG Rechnungshof

PG Senatsangelegenheiten

PG RathausService

PG IT und Digitalisierung

PG Personalamt

PG zZPD

PG ZAF/AMD

PG Steuerung und Service (D1)

PG Zentraler Ansatz Bezirksamt

PG Einwohner-/Personenst.wesen (EA, ST)
PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanagement (SR)

PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit (GA)

PG Stadt- und Landschaftsplanung (SL)
PG Bauaufsicht (WBZ)

PG Management des 6ffentl. Raumes (MR)
PG Verbrauchersch., Gewerbe, Umwelt (VS)
PG Steuerung und Service (D1)

PG Zentraler Ansatz Bezirksamt

PG Einwohner-/Personenst.wesen (EA, ST)
PG Hilfen Betreuungen

PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanagement (SR)

PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit (GA)

PG Stadt- und Landschaftsplanung (SL)
PG Bauaufsicht (WBZ)

PG Management des 6ffentl. Raumes (MR)
PG Verbrauchersch., Gewerbe, Umwelt (VS)
PG Steuerung und Service

PG Zentraler Ansatz Bezirksamt

PG Einwohner- und Personenstandswesen
PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanangement (SR)

PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit

PG Straffalligen- u. Gerichtshilfe

PG Stadt- und Landschaftsplanung

PG Bauaufsicht

PG Management des 6ffentlichen Raumes
PG Verbraucherschutz

PG Steuerung und Service (D1)

PG Zentraler Ansatz Bezirksamt

PG Bezirksubergr. IT-Angelegenheiten (N)
PG Einwohner-/Personenst.wesen (EA, ST)
PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanagement (SR)

Einzelplan

1.01 Biirgerschaft

1.03 Rechnungshof

1.1 Senat und Personalamt
1.1 Senat und Personalamt
1.1 Senat und Personalamt
1.1 Senat und Personalamt
1.1 Senat und Personalamt
1.1 Senat und Personalamt
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte
1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.3 Bezirksamt Altona

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.4 Bezirksamt Eimsbiittel

1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord
1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord
1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord
1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord
1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord
1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord

Anlage 2

EUR

-5.089.577,48

-397.982,94

-3.200.329,65

-14.815,48

-3.935.432,45
-4.523.559,44

-644.403,76

-1.718.829,75
-9.683.944,25
-2.399.234,44

-68.231,93
-153.166,12

-1.162.479,25

-47.383,78
-14.042,75
-10.645,74
-817.514,52

-5.952.448,24

-193.051,87

-5.746.753,86
-5.818.564,73

-63.018,91
-5.842,35
-96.761,57
-481.219,29
-124.616,81
-18.758,32
-18.908,01
-245.145,64

-1.470.380,61

-47.615,89

-6.278.676,01

-383.280,82
-54.882,93
-64.633,48
-565.001,51
-562.153,67
-16.923,68
-36.702,38
-23.152,88

-261.188,46

-2.127.122,76

-17.748,35

-12.667.092,14
-2.640.889,74
-3.314.051,37

-90.113,67
-86.078,13
-600.473,50

7



219.03
219.04
220.01
220.02
220.03
220.04
221.01
221.02
222.01
222.02
223.01
223.02
223.03
223.04
223.05
224.01
224.02
224.03
224.04
225.01
225.02
225.03
226.01
227.01
227.02
227.03
227.04
228.01
228.02
228.03
228.04
229.01
229.03
230.01
231.01
231.02
231.03
231.04
232.01
232.02
232.03
232.04
233.01
233.02
233.03
234.01
235.01
235.02
235.03
23.504
235.05
235.06
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PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit (GA)

PG Stadt- und Landschaftsplanung (SL)
PG Bauaufsicht (WBZ)

PG Management des 6ffentl. Raumes (MR)
PG Verbrauchersch., Gewerbe, Umwelt (VS)
PG Steuerung und Service (D1)

PG Zentraler Ansatz Bezirksamt

PG Einwohner-/Personenst.wesen (EA, ST)
PG Telefonischer Hamburg Service (W/HS)
PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanagement (SR)

PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit (GA)

PG Eingliederungshilfe (W/EH)

PG Stadt- und Landschaftsplanung (SL)
PG Bauaufsicht (WBZ)

PG Management des 6ffentl. Raumes (MR)
PG Verbrauchersch., Gewerbe, Umwelt (VS)
PG Steuerung und Service (D1)

PG Zentraler Ansatz Bezirksamt

PG Zentraler Ansatz Bezirksversammlung
PG Einwohner-/Personenst.wesen (EA, ST)
PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanagement (SR)

PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit (GA)

PG Stadt- und Landschaftsplanung (SL)
PG Bauaufsicht (WBZ)

PG Management des 6ffentl. Raumes (MR)
PG Verbrauchersch., Gewerbe, Umwelt (VS)
PG Steuerung und Service (D1)

PG Zentraler Ansatz Bezirksversammlung
PG Einwohner-/Personenst.wesen (EA, ST)
PG Soziale Hilfen (GS)

PG Sozialraummanagement (SR)

PG Jugend-, Familienhilfe (JA)

PG Gesundheit (GA)

PG Stadt- und Landschaftsplanung (SL)
PG Bauaufsicht (WBZ)

PG Management des 6ffentl. Raumes (MR)
PG Verbrauchersch., Gewerbe, Umwelt (VS)
PG Steuerung und Service BJV

PG Justizkasse

PG Zentraler Ansatz BJV

PG Staatsanwaltschaften

PG Hanseatisches Oberlandesgericht

PG Landgericht Hamburg

PG Amtsgerichte

PG Arbeitsgerichte

PG Finanzgericht

PG Sozialgerichte

1.5
1.5
1.5
1.5
1.5
1.5
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.6
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.7
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
1.8
2.0
2.0
2.0
2.0
2.0
2.0
2.0
2.0
2.0
2.0

Bezirksamt Hamburg-Nord

Bezirksamt Hamburg-Nord

Bezirksamt Hamburg-Nord

Bezirksamt Hamburg-Nord

Bezirksamt Hamburg-Nord

Bezirksamt Hamburg-Nord

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Wandsbek

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Bergedorf

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Bezirksamt Harburg

Behdrde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behorde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behdrde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behorde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behdrde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behorde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behdrde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behorde flr Justiz und Verbraucherschutz
Behdrde flr Justiz und Verbraucherschutz

Behorde fiir Justiz und Verbraucherschutz

-75.818,67
-4.281,59
-13.354,36
-1.276.008,41
-3.298.360,22
-41.022,99
-7.414.830,56
-3.594.623,82
-79.612,17
-2.840,71
-149.392,57
-960.222,11
-216.824,76
-1.012.263,41
-44.957,10
-19.373,80
-1.120.096,76
-3.557.949,71
-44.089,52
-3.345.825,34
-1.346.577,62
-152.955,00
-30.832,92
-56.558,59
-48.758,85
-47.611,88
-11.336,30
-18.442,77
-984.734,48
-2.115.074,28
-18.542,60
-3.953.353,07
-497.053,97
-267.126,78
-122.793,83
-36.848,97
-21.069,60
-26.582,43
-5.656,38
-161.015,44
-307.381,63
-34.539,63
-6.357.146,84
-28.094.952,62
-9.398.749,78
-2.415.643,99
-797.040,42
-2.973.627,23
-4.953.220,84
-447.205,21
-179.066,90
-891.545,50



235.07
235.08
236.01
238.01
238.02
239.01
239.02
240.01
241.01
241.02
241.03
241.04
242.01
242.02
242.03
243.01
244.01
246.01

246.02

246.03

246.05

246.06

246.07

247.01

247.02

247.03

247.04

247.05

247.06

247.07

248.01

248.02

249.02

250.01
250.02
251.01
251.02
251.03
251.04
251.05
251.07
252.01
253.01
253.02

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

Drucksache 22/12204

PG Oberverwaltungsgericht

PG Verwaltungsgericht

PG Justizvollzug

PG Steuerung und Service

PG Zentraler Ansatz

PG IFBQ

PG LI - Landesinstitut fiir Lehrerbildung
PG Soziale Leistungen fiir Schiler/Innen
PG Unterricht i.d. Vor- und Grundschule

PG Sonderpadagog. Unterstzg. u. Beratung

PG Unterricht in der Stadtteilschule

PG Unterricht im Gymnasium

PG Berufliche Bildung

PG Berufliche Hochschule Hamburg

PG Allgemeine Weiterbildung

PG Ford. Aligbild.Schulen, Ersatzschulen
PG Unterricht der JMS

PG Steuerung und Service

PG Grundsatz und Betreuung Hochschulen

PG Bau- und Investitionsplanung

PG Grundsatzang. + Betr. Forschungseinr.
PG Gleichstellung

PG Hamburgisches Krebsregister

PG Universitat Hamburg (Zufiihrung)
PG TU Hamburg (Zuflihrung)

PG HafenCity Universitat (Zuflihrung)
PG HAW Hamburg (Zuflihrung)

PG HFBK Hamburg (Zuflihrung)

PG HfMT Hamburg (Zufliihrung)

PG UKE (Zuwendung)

PG Infrastruktur fiir Stud. und BAf6G
PG SUB Hamburg (Zuflihrung)

PG Von Bund u. Landern finan. Einricht.

PG Steuerung und Service

PG Zentraler Ansatz

PG Theater, Museen und Bibliotheken
PG Kinste, kult.Leben, Kreativwirtschaft
PG Denkmalschutzamt

PG Staatsarchiv

PG Elbphilharmonie und Laeiszhalle
PG Amt Medien

PG Steuerung und Service

PG Service

PG Hilfen z. Existenzsicher. (inkl. KdU)

2.0
2.0
2.0
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.1
3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.3
3.3
3.3
3.3
3.3
3.3
3.3
3.3
4.0
4.0
4.0

Behorde fir Justiz und Verbraucherschutz

Behdrde fir Justiz und Verbraucherschutz

Behorde fir Justiz und Verbraucherschutz

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behorde fur Schule und Berufsbildung

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behorde fur Schule und Berufsbildung

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behorde fur Schule und Berufsbildung

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behdorde fur Schule und Berufsbildung

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behorde fur Schule und Berufsbildung

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behorde fur Schule und Berufsbildung

Behdrde fir Schule und Berufsbildung

Behorde fur Schule und Berufsbildung

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fir Wissenschaft, Forschung,

und Bezirke

Behdrde fir Wissenschaft, Forschung,

und Bezirke

Behdrde fir Kultur und Medien (BKM
BKM
BKM
BKM
BKM
BKM
BKM

BKM

Behdrde fir Kultur und Medien
Behdrde flr Kultur und Medien
Behdrde fir Kultur und Medien
Behdrde flr Kultur und Medien
Behdrde fir Kultur und Medien
Behdrde flr Kultur und Medien

Behorde fur Kultur und Medien

(BKM)
(BKM)
(BKM)
(BKM)
(BKM)
(BKM)
(BKM)
(BKM)

Sozialbehorde
Sozialbehorde

Sozialbehorde

-186.207,45
-466.652,90
-4.657.449,53
-4.066.354,47
-45.158.900,00
-149.149,82
-817.328,09
-1.472.174,40
-21.773.506,52
-5.070.724,37
-18.809.364,99
15.165.922,28
-8.360.635,58
-36.782,92
-970.386,47
-2.487.578,00
-109.727,40
-106.789,86

-22.829.061,89

-22.458.770,02

-49.671,16

-327.671,86

-4.588,53

-3.036.274,99

-640.410,63

-224.465,09

-2.034.883,10

-196.660,02

-294.639,79

63.163.311,00

-1.405.480,00

-148.166,38

-2.096.834,00

-119.478,95
15.339.000,00
-25.741.949,51

-4.939.167,80
-17.048,54
-102.462,03
-8.957.826,55
-34.106,34
-1.711.880,38
-73.756,33
-31.390.877,42
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253.03
253.04
254.01
254.02
254.03
254.04
254.05
254.06
254.07
254.09
255.01
255.02
255.03
259.01
259.02
259.03
259.04
268.01
268.03
270.05
270.06
271.06
271.07
272.01
272.02
272.03
272.07
272.08
273.01
274.01
274.02
274.03
274.04
274.05
27511
275.12
27513
276.01
277.01
277.02
277.03
277.04
277.05
277.06
278.01
279.01
279.02
279.03
279.09
280.01
280.04
281.01
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PG Wohnungslosenhilfe u. &ffentl. Unt.
PG Rehabilitat. u. Teilh. beh. Menschen
PG Service

PG Kinder- und Jugendarbeit

PG Familienférderung

PG Erziehungshilfen

PG Bereichibergreif. Hilfen/Leistungen
PG Kindertagesbetreuung

PG Soziale Entschadigung

PG Bezirkl.Zuweisung Jugend und Familie
PG Service

PG Arbeitsmarktpolitik

PG Integration, Opferschutz, Zivilges.

PG Gesundheitswirtschaft und Service
PG Gesund. Versorg., Pflege u. Senioren
PG Gesundheitsford., Sucht u. Préavention
PG Bezirkl. Zuw. Gesundheit u. Senioren
PG Steuerung und Service, MRH

PG Recht und Planfeststellungsbehérde
PG Hafen

PG Innovation und Wirtschaftspolitik

PG Norddt.Zus.arbeit,Marketing, Tourism.
PG WiF0, Pflanzenschutz, Luftverkehr
PG Steuerung u.Serv. inkl. bes.Reg.Aufg.
PG Katastrophen- und Bevélkerungsschutz
PG Sport

PG Bezirkliche Zuweisungen

PG FL Nationales Waffenregister

PG Verfassungsschutz

PG Service

PG Pass-,Ausweis-,Namens- u. Begl.angel.
PG Auslanderangelegenheiten

PG Einblrrgerungsangelegenheiten

PG OWi im StraBenverkehr

PG Schutz- und Wasserschutzpolizei

PG Kriminalpolizei

PG Vollzugsunterstiitzung und Ausbildung
PG Wasserschutzpolizei-Schule

PG Einsatzdienst Feuerwehr

PG Vorbeugender Brand- u. Gefahrenschutz
PG Landesbereich Freiwillige Feuerwehren
PG Feuerwehrakademie

PG Zentrale Dienste

PG Technik und Logistik

PG Steuerung und Service

PG FHH-weite Dienste

PG Haushalt und Aufgabenplanung

PG Vermdgens-/Beteiligungsmanagement
PG Projekt KUZ

PG LB Immobilienmanagement u. Grundverm.

PG Landesbetrieb SBH Schulbau Hamburg
PG Steuerverwaltung (Amt5)

10

4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
4.0
7.0
7.0
7.0
7.0
7.0
7.0
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
8.1
9.1
9.1
9.1
9.1
9.1
9.1
9.1
9.1

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Sozialbehérde

Sozialbehorde

Behorde flir Wirtschaft und Innovation
Behérde flir Wirtschaft und Innovation
Behorde flir Wirtschaft und Innovation
Behérde fir Wirtschaft und Innovation
Behorde flir Wirtschaft und Innovation
Behérde flir Wirtschaft und Innovation
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fur Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Behorde fir Inneres und Sport
Behdrde fiir Inneres und Sport
Behorde fir Inneres und Sport
Behdrde fir Inneres und Sport
Finanzbehérde

Finanzbehdrde

Finanzbehérde

Finanzbehdrde

Finanzbehérde

Finanzbehdrde

Finanzbehdrde

Finanzbehdérde

80.032.310,84
-2.301.623,10
-57.594,50
-3.806,10
-14.833,43
10.582.757,99
-93.585,09
-1.412.503,19
-164.202,73
-1.200.553,96
-765.857,32
-1.710.867,90
-2.408.271,59
-25.121,13
-144.562,46
81.233.751,50
15.996.592,95
-241.682,64
-601.021,41
37.925.168,10
63.733.922,75
11.346.502,73
19.793.028,23
-456.521,42
-489.880,46
-6.938.314,87
-16.781,00
-15.282,32
-299.357,57
-100.194,17
-7.094,35
22.341.529,12
-49.151,80
-1.711.339,33
12.944.472,19
-5.433.697,80
-6.835.771,05
-30.970,63
-6.903.647,22
-463.361,31
-481.193,70
-450.194,28
-249.546,26
-1.835.099,36
-451.786,07
-507.924,27
11.378.611,46
-4.071.575,19
-2.934,97
-3.197.003,35
-191.333,91
-556.862,29



281.02
281.03
283.03
283.06
286.11
286.14
287.11
287.12
288.11
288.12
289.11
290.11
291.11
291.14
292.09
292.11
292.13
292.14
292.15
293.11
294.01
295.11
296.11
296.13
297.01
298.01

298.02

298.80

298.90

300.01
301.01
301.02
301.04
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PG Finanzamter

PG Nordd. Akademie f.Finanzen u.Steuerr.
PG Zentrale IT-Mittel

PG Versorgung

PG Verwaltung, Recht u Beteiligungen(VR)

PG Geoinformation und Vermessung

PG Wohnen

PG Stadterneuerung und Bodenordnung
PG Bauordnung und Hochbau

PG Bauaufgaben des Bundes (Hochbau)
PG Landesplanung und Stadtentwicklung
PG Zentr. Aufg., Recht u. Beteilig. (ZR)
PG Wasser, Abwasser und Geologie

PG Bezirkliche Zuweisungen W

PG Bodenschutz und Altlasten

PG Landschaftsplanung und Stadtgriin
PG Naturschutz

PG Zentrale Programme N

PG Bezirkliche Zuweisungen N

PG Immissionsschutz und Abfallwirtsch.
PG HmbBfDI

PG Energie und Klima

PG Agrarwirtschaft

PG Bezirkliche Zuweisungen A

PG Verbraucherschutz

PG Bezirksverwaltung

PG Digitalisierung der Bezirksamter
PG Projekt KUZ

PG ZP Zentrale Bezirksmittel

PG Steuerung und Service
PG Regionale u. tberreg. Verkehrsangel.
PG Straflen und Briicken

Zentr. Progr. Verkehr u. Mobilitatswende

9.1
9.1
9.2
9.2
6.1
6.1
6.1
6.1
6.1
6.1
6.1
6.2
6.2
6.2
6.2
6.2
6.2
6.2
6.2
6.2
1.04
6.2
6.2
6.2
2.0
3.2

3.2

3.2

3.2

71
71
71
71

Sender Produktguppe 283.02 Zentrale Ansatze Il
Emppfanger-Produktgruppe

203.01
207.02
211.02
219.02
227.02
246.03

248.01

249.02

251.01
251.02
253.03
271.07

PG Senatsangelegenhe

PG Sozialraummanagem
PG Sozialraummanagem
PG Sozialraummanagem
PG Sozialraummanagem

PG Bau- und Investit
PG Infrastruktur fir
PG Von Bund u. Lande

PG Theater, Museen u
PG Kinste, kult.Lebe

PG Wohnungslosenhilf
PG WiFo, Pflanzensch

Finanzbehdrde

Finanzbehérde

Allgemeine Finanzwirtschaft

Allgemeine Finanzwirtschaft

Behdrde flr Stadtentwicklung und Wohnen
Behorde fur Stadtentwicklung und Wohnen
Behdrde flr Stadtentwicklung und Wohnen
Behorde fur Stadtentwicklung und Wohnen
Behdrde flr Stadtentwicklung und Wohnen
Behorde fur Stadtentwicklung und Wohnen
Behdrde flr Stadtentwicklung und Wohnen
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
HmbBfDI

Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Beh.f.Umw., Klima Energie und Agrarwirt.
Behdrde flr Justiz und Verbraucherschutz

Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fur Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fur Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behdrde fur Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

Behorde fur Verkehr und Mobilitatswende
Behorde fir Verkehr und Mobilitadtswende
Behorde fur Verkehr und Mobilitatswende

Behorde fir Verkehr und Mobilitadtswende

Einzelplan

1.1 Senat und Personalamt

1.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte

1.3 Bezirksamt Altona

1.5 Bezirksamt Hamburg-Nord

1.7 Bezirksamt Bergedorf

3.2 Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

3.2 Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

3.2 Behorde fiir Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung
und Bezirke

3.3 Behdrde fiir Kultur und Medien (BKM)

3.3 Behdrde fur Kultur und Medien (BKM)

4.0 Sozialbehdrde

7.0 Behorde fur Wirtschaft und Innovation

-7.742.799,31
-165.612,46
-6.869.401,82
-7.721.000,00
-155.635,02
-229.342,05
-1.236.819,82
-52.083,23
-183.609,16
-116.609,79
-128.990,61
-705.601,16
-7.103.325,67
-7.015.102,69
-24.406,08
-696.971,33
-47.220,18
-375.852,27
-8.840.000,00
-866.153,01
-770.505,45
-120.597,09
-1.138.600,09
-1.287.037,97
-1.331.105,45
-134.266,83

-2.897,98

-6.237.028,56

-2.682.483,00

-107.478,35
-73.419.360,69
-42.369.852,29

-900.000,00

EUR
-18.936,47
-136.047,38
-25.346,86
-281.224,38
-39.000,00
-1.030.000,00

-1.750.000,00

-425.000,00

-260.147,00
-430.000,00
-1.000.000,00
-4.000.000,00

1"
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noch Anlage 2

272.03 |PG Sport 8.1 Behdrde fir Inneres und Sport -197.688,83
277.03 |PG Landesbereich Fre 8.1 Behorde fiir Inneres und Sport -768.430,96
283.01 PG Zentrale Ansatze 9.2 Allgemeine Finanzwirtschaft -180.000,00
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Anlage 3
Wertveranderungen von Finanzanlagen in Euro
2. IVFL GmbH & Co. KG Immobilienverwaltung fiir Forschung und Lehre -84.604,08
ABB Management GmbH 2.188,02
Billebogen Entwicklungsgesellschaft mbH & Co. KG 112.857,41
BNITM - Bernhard-Nocht-Institut fur Tropenmedizin 29.117,58
DEGES Deutsche Einheit Fernstrallenplanungs- und Bau GmbH 33,51
FEG Fischereihafenentwicklungs GmbH & Ko. KG 240.168,87
Genossenschaftsanteile Gemeinnitzige Baugenossenschaft Bergedorf-Bille 1.281,00
Genosenschaftsanteile Bauverein der Elbgemeinde 715,35
GKL. Gemeinsame Klassenlotterie der Lander AGR 254.142,00
hamburger arbeit GmbH, Hamburg -45.290,04
Hamburg Port Authority (HPA), AGR 9.159.340,75
Hamburger Friedhéfe AGR -1.178.996,88
HGV Hamburger Gesellschaft fiir Vermdgens- und Beteiligungsmanagement mbH 549.876.184,67
Hochschule fir Musik und Theater Hamburg (HfMT) 4.515,51
Innovationszentrum Forschungscampus HH-Bahrenfeld GmbH 1.029,65
ISZ Immobilien Service Zentrum GmbH -112.500,00
IVB Immobilienverwaltung fir Bezirke GmbH & Co. KG -16.308,10
IVK Immobilienverwaltung fir Kultur GmbH & Co. KG -7.102.852,69
Landesbetrieb Erziehung und Beratung 755.395,44
Landesbetrieb GroRmarkt Obst, Gemuse und Blumen 343.401,27
Landesbetrieb Staats- und Universitatsbibliothek Hamburg, Carl von Ossietzky 985.564,47
MARKK: Museum am Rothenbaum. Kulturen und Kinste der Welt 3.868,29

Sondervermdgen "Stadt und Hafen"

35.594.556,48

Sondervermoégen Schulimmobilien Hamburg

11.974.990,57

Stiftung Historische Museen Hamburg 165.975,57
TuTech Innovation GmbH -85.785,37
Universitatsklinikum Hamburg-Eppendorf - KR (UKE) 1.783.237,29
Wachstumsinitiative Stiderelbe AG 13.344,43
ZEBAU Zentrum fur Energie, Bauen,Architektur und Umwelt GmbH -543,48
Zentrum flr Personaldienste (ZPD) 1.338.397,60

Saldo

604.013.425,09
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	Frage 4: Wie wurden die im Haushaltsplan 2022 vorgesehenen globalen Minderkosten in den einzelnen Einzelplänen jeweils erbracht? 
	Frage 5: Aus welchen einzelnen Kostenermächtigungen welcher Produktgruppen wurden die geplanten globalen Minderkosten in den Einzelplänen jeweils ausgeglichen? 
	Antwort zu Fragen 3, 4 und 5: 

	Ermächtigungsüberträge 
	Frage 6: In welcher Höhe wurde von den einzelnen Behörden für die jeweiligen Einzelpläne jeweils die Übertragung von Kostenermächtigungen auf das Haushaltsjahr 2023 beantragt? 
	Frage 7: In welcher Höhe wurde von den einzelnen Behörden für die jeweiligen Einzelpläne jeweils die Übertragung von Auszahlungsermächtigungen für Investitionen und Darlehen auf das Haushaltsjahr 2023 beantragt? 
	Frage 8: Wie ist der Stand des Verfahrens der Übertragung von Ermächtigungen auf das Haushaltsjahr 2023? 
	Frage 9: Welche beantragten Überträge wurden von der Finanzbehörde bereits genehmigt? Bei welchen Einzelplänen steht die Freigabe der Finanzbehörde noch aus? 
	Antwort zu Fragen 6 bis 9: 

	Steuererträge 
	Frage 10: Im Bericht zum 1. Quartal (Drs. 22/10948) werden die Steuererträge für 2022 mit rund 16,3 Milliarden Euro angegeben. Wie hoch waren die endgültigen Steuererträge im Haushaltsjahr 2022? 
	Antwort zu Frage 10: 

	Frage 11: Wie hoch waren die nicht zahlungswirksamen Steuererträge im Jahr 2022 und wie setzen sie sich im Einzelnen zusammen? 
	Antwort zu Frage 11: 
	Tabelle 1 


	Frage 12: Wie hoch waren jeweils die Rückstellungen für Steuerrückzahlungsverpflichtungen am 31.12.2021 sowie am 31.12.2022? 
	Antwort zu Frage 12: 

	Zentrale Ansätze Einzelplan 9.2 
	Frage 13: Welche Sollübertragungen wurden im Haushaltsjahr 2022 aus jeweils welchen Produkten der Produktgruppen 283.01 und 283.02 in jeweils welcher Höhe zugunsten welcher Produktgruppen in welchen Einzelplänen vorgenommen? 
	Antwort zu Frage 13: 

	Kreditaufnahme 
	Frage 14: Welche einzelnen Kreditermächtigungen wurden im Haushaltsjahr 2022 jeweils in welcher Höhe genutzt? 
	Antwort zu Frage 14: 
	Tabelle 2: Kreditermächtigung und Kreditaufnahme 2022 in Millionen Euro 


	Pensionsrückstellungen 
	Frage 15: Liegt der Finanzbehörde das versicherungsmathematische Gutachten zur Ermittlung der Pensions- und Beihilferückstellungen zum 31.12.2022 vor? 
	Wenn ja, seit wann genau und mit welchen wesentlichen Ergebnissen? 
	Wenn nein, warum nicht? 
	Antwort zu Frage 15: 

	Frage 16: Welche Berechnungsparameter wurden aus welchen Gründen für die Ermittlung des Rückstellungsbedarfs zum 31.12.2022 gegenüber dem Vorjahr verändert? 
	Antwort zu Frage 16: 

	Frage 17: Wann wird das versicherungsmathematische Gutachten veröffentlicht sowie dem Haushaltsausschuss vorgelegt? 
	Antwort zu Frage 17: 

	Finanzanlagen 
	Frage 18: Wie ist der derzeitige Stand der Bewertung der Finanzanlagen für den Jahresabschluss 2022? 
	Frage 19: Bei welchen Finanzanlagen gibt es im Haushaltsjahr 2022 Abschreibungen auf den Wertansatz in jeweils welcher Höhe? 
	Frage 20: Bei welchen Finanzanlagen gibt es im Haushaltsjahr 2022 Zuschreibungen auf den Wertansatz in jeweils welcher Höhe? 
	Frage 21: Bei welchen Finanzanlagen ist das Verfahren zur Bewertung im Jahresabschluss 2022 noch nicht abgeschlossen? 
	Antwort zu Fragen 18 bis 21: 
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